

QAZAQSTAN RESPÝBLIKASYNYŇ
AQPARAT JÁNE QOǴAMDYQ
DAMÝ
MINISTRLIGI



МИНИСТЕРСТВО ИНФОРМАЦИИ И
ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Nur-Sultan qalasy,
Mimstrlikter Úii Mángilik El dańǵyly,
8, 15 kireberis tel.: 8 (7172) 74-13-
12,74-11-78
e-mail: k.kense@qogam.gov.kz

№ _____

010000, город Нур-Султан, Дом Министерств
пр. Мәңгілік Ел, 8, 15 подъезд
тел.: 8 (7172) 74-13-12,74-11-78
e-mail: k.kense@qogam.gov.kz

**Членам фракции
Народные коммунисты
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан**

*На исх. № ДЗ-182
от 20 ноября 2019 года*

Уважаемые Члены фракции!

Министерство информации и общественного развития Республики Казахстан рассмотрев Ваш депутатский запрос, сообщает следующее.

Если говорить о демографической ситуации среди молодежи, то показатели естественного движения молодежи (начиная с 2014 года) демонстрируют снижение численности молодежи. Данное обстоятельство объясняется переходом старшего поколения молодежи в зрелую группу населения, а будущая когорта еще не успела войти в состав молодежи. Предполагается что снижение численности молодежи будет продолжаться от четырех до пяти лет. Потенциальный рост численности молодежи ожидается продолжительным и способствует актуализации многих социально-экономических вопросов.

Согласно данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики РК, сокращение численности молодежи в Казахстане продолжится до середины 2020-х годов. Основным фактором является демографическая яма 90-х. В ближайшее время численность старшей молодежной группы (25-29 лет) начнет сокращаться и перейдет в фазу снижения. Группа 20-25 лет сейчас уже находится в фазе снижения численности. Наложение этих двух фаз и будет вызывать продолжающиеся сокращение численности молодежи. В ближайшее время рост покажет только группа 15-19 лет.

Вместе с тем, немаловажным аспектом социально-политических настроений является изучение миграционного потенциала среди молодых людей.

Сравнивая показатели 2018 года, можно отметить стабильность миграционной ситуации, так как в начале года желающих остаться в Казахстане

было 51,3%.

Молодые казахстанцы предпочитают выезжать из страны только на какое-то время, жить предпочитают на Родине. Об этом свидетельствуют результаты социологических опросов молодежи. Так, согласно данным опроса молодежи, проведенного Научно-исследовательским центром «Молодежь» более половины молодых людей (53,1 % респондентов) демонстрируют низкий эмиграционный потенциал. Иными словами, данная часть молодежи предпочитает не выезжать из страны. Каждый третий молодой человек (33,2 % респондентов) предпочитает временную эмиграцию с последующим возвращением на Родину. Надо отметить, что по сравнению с результатами опроса, доля молодых людей, готовых переехать на ПМЖ в другую страну сократилась на 0,6 %.

Эмигрируя молодежь Казахстана преследует совершенно разные цели. По данным НИЦ «Молодежь», 17,4 % молодежи желают эмигрировать в целях расширения своих горизонтов «увидеть, как живут другие страны и народы».

Регулирование миграционных процессов, управление миграционными потоками молодежи – задача достаточно сложная и противоречивая, сопряженная с необходимостью решения ряда вопросов, связанных с совершенствованием законодательных норм, обеспечением безопасности и прав мигрантов.

Согласно данным Национального доклада о состоянии государственной службы РК существует широкий ряд причин, по которым государственные служащие добровольно уходят из системы государственной службы. Это относится не только к молодежи и в целом населению. Наиболее распространенная причина – низкая заработная плата. К тому же, некоторые уволившиеся утверждают, что не нашли перспективу карьерного роста на работе. Среди других причин так же смена места жительства, семейные обстоятельства, состояние здоровья, высокая загруженность на работе. Также среди причин увольнения с государственной службы были указаны такие факторы как неблагоприятный микроклимат на рабочем месте, давление со стороны руководства, задержки на работе, неравномерное распределение нагрузки между сотрудниками, выполнение работы, выходящей за рамки функциональных обязанностей.

Особенностью настоящего времени стало появление в Казахстане молодежи, которая нигде не учится и не работает, называемая NEET молодежью («Not in Employment, Education or Training»), которая, по мнению экспертов, образует особую группу риска, поскольку имеет повышенные риски маргинализации, бедности и социальной эксклюзии. Источником информации для расчета показателя «Доля молодежи NEET» являются индикаторы рынка труда, формируемые на основе итогов выборочного обследования занятости населения.

При этом анализ международного и отечественного опыта изучения и работы с молодежью категории NEET показал, что данная тема является новой

для казахстанской науки, что проявляется в отсутствии анализа по данной проблеме, молодежь категории НЕЕТ не представляет собой однородную группу, в связи с чем механизмы работы следует разрабатывать отдельно для каждой конкретной подгруппы.

НИЦ «Молодежь» является единственной научно-исследовательской организацией, непосредственно занимающейся вопросами развития казахстанской молодежи.

НИЦ «Молодежь» за 7 лет функционирования накопил значительный научно-исследовательский опыт. Сегодня проекты Центра стали основными стратегическими инструментами в разработке государственной молодежной политики.

В текущем году в рамках государственного задания были разработаны методические материалы, социологическое исследование, национальный доклад.

В 2019 году в рамках организации работы Школы государственной молодежной политики НИЦ «Молодежь» проведены 5 кустовых семинаров-тренингов (3-7 марта в г. Шымкент, 12-16 апреля в г. Караганда, 22-26 июня в г. Алматы, 22-26 августа в г. Петропавловск, 25-29 сентября в г. Актау) на тему: «Совершенствование государственной молодежной политики на региональном уровне: межведомственное взаимодействие».

По итогам социологических исследований подготовлены Национальные доклады «Казахстанские семьи – 2019» и «Молодежь Казахстана – 2019».

В целях постоянной поддержки талантливой молодежи по инициативе министерства на ежегодной основе вручается Государственная премия «Дарын».

В рамках Года молодежи государство реализовало целый ряд проектов, направленных на развитие и оказание помощи молодым людям.

Было реализовано более 300 мероприятий по всей республике. В регионах помимо общей Дорожной карты разработаны собственные планы мероприятий по реализации Года молодежи на местах.

Проведен ряд знаковых мероприятий: вручение госпремии «Дарын», Форум АНК «Синергия молодежи», празднование 20-летия «Жайдарман», вручение ключей от квартир для работающей молодежи в городах Нур-Султане, Алматы, Шымкенте и расширенное заседание Совета по молодежной политике при Президенте РК.

Министр

Д. Абаев

✉ g.makhmut@qogam.gov.kz